

## Дорогие друзья!

Поздравляю сотрудников и ветеранов общественно-политической газеты «Заря» с выходом в свет 10-тысячного номера!

Почти восемь с половиной десятилетий печатное издание рассказывает о буднях и праздниках Исетского района и Тюменской области. За это время газета завоевала авторитет у читателей, сформировала собственные традиции. Этот путь был нелёгким, но вы достойно прошли все испытания, заручились поддержкой читательской аудитории и доверием героев авторских материалов. Убеждён, что и следующие номера будут актуальными, интересными и яркими.

Желаю коллективу «Зари» творческого долголетия, здоровья, счастья и благополучия, а вашим читателям – хороших новостей и приятных впечатлений от новых выпусков!

**В.В.ЯКУШЕВ, губернатор Тюменской области**

## Уважаемые сотрудники и ветераны редакции газеты «Заря»!

Поздравляю вас с выходом десятитысячного номера газеты!

На протяжении многих лет вы несёте жителям Приисетья информацию о буднях района, рассказываете о работниках всех отраслей, представляемых в районе, освещаете спортивную и культурно-массовую жизнь района, не забываете людей старшего поколения.

Желаю всему коллективу редакции творческих успехов, профессионального мастерства, признательности читателей, и пусть тираж газеты растёт год от года! Здоровья вам, счастья, стабильности и процветания!

**А.А.ПОМИНОВ, глава администрации Исетского района**

## Дорогой наш и верный товарищ «Заря»!

Сегодня твой десятитысячный, юбилейный информвизит к читателям. Поздравляем! Проверка временем выдержана на отлично!

С далёкого лета 1931 года ты – умелый, оперативный, искренний, профессиональный поставщик читателю новостей района. Ты – первый и главный информатор о трудовых победах жителей Приисетья. А ещё ты – вдохновитель этих добрых дел, агитатор на зерновые, мясо-молочные производственные рекорды! На дела строительные, воспитательные, культурно-досуговые, патриотические, творческие! Твои страницы – зеркало района!

«Заря», ты – летописец Приисетья, отлично знающий историю родного края и умеющий заинтересовать читателя.

«Заря», ты – интересный собеседник, которому верим! Твой рабочий инструмент – слово, и пусть оно всегда будет убедительным! Особенно в год нынешний, в год юбилея Победы, в Год литературы.

А наша ветеранская гвардия с тобой в дружбе все эти годы. В крепком сотовариществе! Мы все – твои читатели. Были и героями публикаций, селькорами. Мы вместе! А эта дружба только на благо района и общих наших дел. И пусть она остаётся такой же творческой, искренней и прочной! У нас с тобой, «Заря», впереди много дел!

С юбилейным выходом в свет! Так держать! Острого пера тебе, наша газета! Мы с тобой!

**В.БЕШЕНЦЕВ, председатель райсовета ветеранов, президиум райсовета**

## Уважаемые ветераны редакции и читатели газеты «Заря»!

Сегодня у нас юбилейный, десятитысячный номер!

Вся история «Зари» неразрывно связана с людьми – с теми, кто работал в редакции газеты, и с теми, о ком писала районка, о чьих успехах и достижениях рассказывала и продолжает рассказывать на своих страницах. Не всегда были оправданы ожидания читателей, но газета стремилась и стремится к тому, чтобы каждый мог найти для себя что-то интересное на её страницах.

Спасибо вам, дорогие читатели, что вы по-прежнему остаётесь с нами!

Уважаемые ветераны редакции, примите искренние слова благодарности за ваш труд, за то, что на протяжении многих десятилетий вы оставались верны выбранной профессии, делились опытом с молодым поколением журналистов.

Желаем всем, кто создавал, читал и читает «Зарю», здоровья, семейного благополучия, успехов, новых идей и начинаний!

**Коллектив редакции газеты «Заря»**

## К ЮБИЛЕЮ ПОБЕДЫ

ПОД патронажем Российского военно-исторического общества в целях сохранения и увековечивания памяти о проявленном в годы Великой Отечественной войны мужестве и героизме народов бывшего СССР, других государств, воспитания у подрастающего поколения гражданского патриотизма, чувства гордости за великий подвиг ветеранов войны в борьбе с фашизмом и в честь празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне управление культуры Министерства обороны Российской Федерации и издательский дом «Не секретно» проводят Всероссийский литературный конкурс «Герои Великой Победы» на лучший литературный рассказ и стихотворение эпического, исторического и военно-патриотического содержания.

Информация о конкурсе на сайте: героивеликопобеды.рф.

## «Битва хоров» в Исетском

В ПЕРВЫЕ в Исетском районе 17 апреля в 18.00 в районном Доме культуры состоится грандиозное музыкальное шоу хорового пения «Битва хоров», в котором примут участие сводный коллектив редакции районной газеты «Заря» и парикмахерской «София»; коллектив областной больницы № 13; коллектив районных электрических сетей; коллектив пожарной части; сводный коллектив управления социальной защиты населения, Пенсионного фонда и Центра занятости населения.

Стоимость билета – 150 рублей.

0+

# Газета – наша помощница



## СОБЫТИЕ

**Сегодня читатели «Зари» держат в руках 10000-й номер газеты. Вот уже на протяжении 84 лет «районка» остаётся верным спутником жизни большинства населения Приисетья. Этот носитель самой свежей и достоверной информации по-прежнему с нетерпением ждёт во многих домах.**

КАК признаётся жительница с.Рафайлово А.И.Гавриловская, газету она читает от первого до последнего слова.

Антонина Ивановна была главным зоотехником колхоза «Восток», сейчас уже много лет на пенсии.

– Особенно меня интересовали дела в животноводстве других колхозов. И главным источником информации, конечно же, всегда была «Заря». Мы, специалисты, тоже передавали в редакцию с мест данные о производственных показателях.

Всегда радушно принимали корреспондентов у себя. Рассказывали о передовиках хозяйства, о новинках. Одним словом, со-

трудничали с газетой, – рассказывает Антонина Ивановна.

Живёт она в одном доме со своей дочерью Надеждой Ивановной Бусыгиной, которая большую часть трудовой деятельности, как и мама, также отдала сельскому хозяйству. С двадцатилетнего возраста пришла работать на ферму дояркой и спустя совсем небольшой промежуток времени уже ходила в передовиках производства.

Вот как об этом было написано в «Заре» (№ 147 от 26 ноября 1977 г.): «За десять месяцев текущего года от закреплённой группы коров получила 101 тонну молока при годовом обязательстве 111. Этот год для Надежды отмечен большим событием в её жизни – летом девушку приняли в ряды коммунистической партии. Одну из рекомендаций ей дали в райкоме комсомола...».

– Да, молодыми мы были, инициативными, дружными. Собираясь на активах, постоянно обсуждали новости района, страны, многие из которых узнавали благодаря любимой газете. На основе статей учились передовому опыту у других. Или, например, прочитали, что

проводятся на производственных участках собрания «Тебя оценивает коллектив», решили, что подобные можно организовать и нашим комсомольцам. Радовались за земляков, о которых было написано, – говорит Надежда Ивановна. – Сегодня так же. Если видишь на странице знакомое лицо, обязательно порадуешься за человека, что у него всё хорошо складывается.

– А кто первый в семье берёт в руки свежий номер «Зари»?

– Конечно, по старшинству право взять газету из почтового ящика и посидеть с ней в кресле предоставляется бабушке Тоне, – смеётся Надежда Ивановна. – Она вот скоро и правнука Витюшку приучит «районку» читать.

– Хорошо, что вы пишете о молодых, которые остаются работать в районе, не забываете стариков, кто внёс свой весомый вклад в развитие района. От рекламы тоже польза имеется. Например, знаем, когда сажеными или цыплятами торговля будет, – добавляет Антонина Ивановна.

**А.МОЛОКОВА  
Фото М.Чагиной**

## АРХАНГЕЛЬСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ

МЕСТНОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ

ВРЕМЯ. СОБЫТИЯ. ЧЕЛОВЕК

## Всё было по плечу

ВОИНЫ ТЫЛА

Война закончилась семьдесят лет назад, и сегодня уже всё меньше среди нас тех, кто мог бы рассказать о пройденных фронтовых дорогах, о том, каким трудом добывалась Победа в тылу. Нередко наших собеседников в связи с преклонным возрастом уже подводит память.

АННЕ Гурьяновне Мальцевой, ветерану труда, труженице тыла, в сентябре исполнится 91 год. С помощью дочери Елены, в доме которой живёт сегодня бабушка, стараемся восстановить частичную хронологию давних событий.

Испытания подстерегали Анну с самого раннего детства. Когда из-за смертельной болезни не стало отца, девочке было всего пять месяцев.

— И осталась мама с четырьмя доченьками на руках мал мала меньше. Нелегко ей пришлось нас растить. Хоть и много трудилась, да всё за гроши. А потом и вовсе полностью лишилась зрения. Плохо очень мы, девоньки, жили — голодные да босые. Пришлось мне с десяти лет идти работать. Жили мы тогда в Лобановой. Пожалела меня одна наша деревенская женщина и взяла к себе в помощницы. Она в поле серпом рожь жала, вязала снопы, а я как могла ей подсобляла, — вспоминает Анна Гурьяновна. — А в сорок первом-то мне уже семнадцать исполнилось, так наравне со взрослыми трудилась.

Была девушка в первых рядах там, где требовало военное время. Надо ли стать помощником комбайнера, доить ли вручную группу коров на колхозной ферме...

— Дрова с подружками да с парнями-подростками заготавливали, сено в примёты ставили, мешки с зерном на полуторки



грузили. Варила обеды на полевом стане и хлеб на всю бригаду нашего колхоза «Сталинский» пекла. Муки-то не лишка было, так траву ещё молотую в квашню приходилось примешивать, — добавляет Анна Гурьяновна.

Вспомнила, как работала приёмщицей молока. Однажды бык, запряжённый в повозку с полными флягами, упал на землю...

— Вначале решила, что просто отдохнуть лёг, такое уже с ним бывало. Сейчас вот, думаю, полежит, встанет и дальше поедет. А он, оказывается, умер. Напугалась я тогда очень, хоть и невиновата в этом случае была. Ведь скотина и та впроголодь не выдерживала такой огромной нагрузки.

В составе молодёжной бригады довелось Анне участвовать в строительстве железнодорожной ветки в Богандинском.

— Стоя на коленях, укладывали щебень, чтобы камень к камню был. Из брезента шили наколенники, но их только на одну-две смены хватало.

Но несмотря на горькие испытания, выпавшие на пору молодости, когда ты полон сил, красив и есть задор, всё равно хочется

любить, мечтать о будущем.

Повстречала свою любовь и Анна Гурьяновна. Замуж она вышла за вернувшегося с войны фронтовика Николая Дмитриевича Мальцева. Жить супруги решили в соседней Созоновой, на малой родине мужа.

При строительстве семейного гнёздышка пригодились Анне все полученные ранее навыки. Умело держала она в руках наравне с главой семьи молоток, топор, пилу. Замешивала раствор и штукатурила стены дома.

— Никогда у государства ничего не просили, моды такой не было. И про семейные ссоры за работой да заботой забывали. Думали о главном: как детей на ноги поднять, — говорит бабушка Анна.

И вырастили четверых. Воспитали такими же трудолюбивыми, как сами.

Сегодня в гости к Анне Гурьяновне приезжают ещё и десять внуков, пять правнуков.

— Главное, чтобы войны больше никогда не было, — добавляет ветеран.

**А.МОЛОКОВА**  
Фото М. Чагиной

## Терпение и труд рядом идут

ОДНОСЕЛЬЧАНЫ

Супругов Елену Вальдемаровну и Александра Александровича Марковых односельчане знают, как людей с активной жизненной позицией, любящих малую родину, многого добившихся, благодаря неиссякаемому трудолюбию.

ХОЗЯЙКА вот уже три года как находится на заслуженном отдыхе. Но даже дома не даёт себе расслабляться. За что бы ни взялись её умелые руки, всё спорится да ладится. Родом она из Ямало-Ненецкого автономного округа. Окончив в семидесятых годах прошлого века зоотехнический ветеринарный техникум, по распределению была направлена в Исетский район в совхоз «Коммунар», где стала работать ветфельдшером.

— Было сложно, ведь раньше одних только коров четыре гурта по двести голов держали, а ещё четыре тысячи овец. Плюс ко всему обслуживали частный сектор. Да ещё дома коровы были, — рассказывает Елена Вальдемаровна. — Со мной в одной команде трудились две ветсанитарки. До Таловки, что была неподалёку от Архангельского, добирались по-разному — и на мотоцикле, бывало, и верхом на лошади.

В общей сложности Е.В.Маркова протрудились на благо района более тридцати лет, долгое время занималась осеменением коров, в последние годы перед заслуженным отдыхом была ветврачом в пельменном цехе. За многолетний добросовестный труд ей было присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ».

Богата трудовая биография и её супруга, с которым прожи-



ли без малого тридцать семь лет. Александр Александрович работал в совхозе шофёром, потом оператором на молокозаводе, в последнее время — в пельменном цехе учётчиком.

— Он из многодетной и трудолюбивой семьи. Поэтому не привык слоняться без дела. Утром позавтракает и сразу же идёт управляться, — говорит Елена Вальдемаровна.

Надо сказать, что живности на подворье Марковых немало: здесь и козы, и индюки, и куры, и поросята. Трудолюбивые хозяева успевают следить за всеми. А ещё у них замечательный просторный и красивый дом, построенный собственноручно. Хозяйка занимается выращиванием рассады, рукоделием, читает книги.

Супруги вырастили троих детей — Сергея, Марину и Александра. Часто в гости приезжают и четверо внуков. Так что забот у хозяев предостаточно.

**М.РОДИНА**  
Фото автора

Котлеты и плов  
ОТ ШКОЛЬНЫХ ПОВАРОВ

ТВОИ ЛЮДИ, СЕЛО

Многие хозяйки ежедневно ломают голову над тем, как накормить свою семью так, чтобы было одновременно и вкусно, и полезно. Но одно дело приготовить завтрак или обед для семьи, и совсем другое — для большого коллектива.

ПОВАРА архангельской школы Татьяна Токмакова и Анна Калижникова трудятся здесь сравнительно недавно, но ребята уже успели полюбить их вкусные приготовленные завтраки и обеды.

Обе девушки прошли курсы подготовки в профессиональном училище № 24 в посёлке Коммунар, получив профессию повара, и почти в одно время устроились на работу в школьную столовую. Кстати, их сверстники в своё время тоже трудились здесь.

— До устройства сюда я работала в местном пельменном

цехе, — делится Татьяна. — Занималась и фасовкой пельменей, и лепкой, и замешиванием теста. Но год назад предприятие закрылось. Узнав о вакантном месте в школьной столовой, устроилась сюда в качестве заведующей производством, проще сказать — старшим поваром.

Через несколько месяцев к ней в помощницы пришла Анна. За короткое время девушки сдружились и сообща принялись за работу.

Повар обязан выглядеть опрятно и содержать в чистоте своё рабочее место. С этими обязанностями Татьяна и Анна легко справляются.

Готовить они умеют практически всё, но самым отменным, по их мнению, блюдом являются котлеты. Как говорят девушки, секрет очень прост: не надо жалеть ни сил, ни времени, нужно вложить в дело всю душу. Важно, чтобы ребяташки остались довольны обедом и ушли из столовой сытыми.



Татьяна Токмакова и Анна Калижникова

— Ребята, нравится, как готовят ваши повара? — интересуюсь у зашедших в столовую учеников.

— Да, — отвечают.

— А что любите больше всего? — Кашу, котлеты и плов.

У Татьяны подрастают две дочки — Кристина и Ксения. Младшая очень любит мамини

пельмени. А на десерт никто не отказывается от Таниного фирменного торта.

— А у нас застолье без мяса не обходится. Бывает, что ребёнок из-за этого не садится кушать, очень любит котлеты и супы, — говорит Анна.

Долгое время она жила и трудилась в районном центре. Не пожалела, что переехала вместе с супругом в Архангельское, обосновавшись в частном доме, принадлежавшем когда-то родственникам. Не было проблем у молодой пары и при устройстве сынишки Димы в детский сад.

— Да и природа здесь замечательная, дом, где мы живём, находится практически на берегу реки, — говорит Анна. — Участок у нас большой, планируем возвести современный дом, посадить деревья. Соленья-варенья тоже умеем заготавливать, люди ведь деревенские, к труду привыкли.

**М.ЧАГИНА**  
Фото автора